

财务共享中心下的共享财务管理探讨

汤海洋

(淮安水投财务有限公司, 江苏 淮安 223001)

摘要: 对于企业内部管理来说, 财务管理是一项不可或缺的内容, 甚至对企业的经营发展质量具有决定性影响, 所以财务管理应当受到经营管理人员的重点关注。近些年随着信息技术的快速发展, 财务共享中心受到了财务人员的重视与关注。财务共享中心模式能够将原本复杂的财务管理工作变得自动化和精确化, 在财务工作中及时获取财务信息, 为企业决策执行提供帮助。本文分析了财务共享中心下企业共享财务管理现存的几项问题, 并分析了财务管理的有关开展路径。

关键词: 财务共享中心; 共享财务; 管理策略

0 引言

财务共享中心在企业财务管理中的应用可以进一步提高财务管理的标准化水平, 确保各项财务工作的有序推进。在财务共享中心下, 共享财务云管理让财务管理变得更具真实性, 强化了财务监督职能, 企业财务管理安全性也得到了有效提升。财务管理人员需要深入了解财务共享中心, 通过合理可行的措施强化共享财务管理, 从而助推企业的长远发展。

1 财务共享中心下财务管理现存的一些问题

1.1 共享财务管理制度存在不足

根据当前市场中的部分企业的共享中心来看, 这些机构大多都停留在初始探索阶段, 并没有利用系统性的设计与规划来提高业务的标准化水平。在这一情况下, 业务流程体系在建设过程中并不够完善, 无法从本质上实现财务工作价值, 财务共享中心的应用与创新也遭受局限。在财务共享中心建设的过程中, 业务流程标注个人的认知存在缺失, 对于财务工作的研究与探索也存在欠缺, 在时间的推移之下虽然有工作人员总结出了科学可行的系统创新方案, 但因为科学依据不足, 导致在各项工作开展期间出现了业务程序衔接不畅等问题, 各项业务流程之间的内容不够明确, 导致企业共享系统的应用也无法发挥预期中的效果^[1]。

1.2 资金管控效果不够理想

尽管有的财务共享中心完成建设, 但是后续的投入运行和创新过程中并没有对资金管理的各项程序进行有效分析, 这就导致财务管理人员不能根据资金的变化状况制定针对性的资金价值创新开发方案。很多财务共享中心虽然在创新方面实现了处理的优化, 但仍有一部分财务共享人员并没有对各项工作进行全方位把握, 特别是财务共享中心构建作用方面, 仍有一些财务管理人员没能进行有效分析, 并不利于资金管理体系构建的创新。部分财务共享中心在组织建设方面, 对资金控制力的相关性因素分析不够全面, 如传统模式下财务管理工作价值的总结不到位等, 并没有实现对财务管理工作基础性成本的控制, 也不能在资金管理发挥出财务共享中心所独有的价值。现有的财务共享中心工作人员通常在创新意愿方面较为充足, 但还有其他因素在制约着财务共享中心下的共享财务

管理, 如部分资金控制方案仍然根据分散化的模式完成处理, 并没有针对财务管理模式价值进行全面认知, 特别是一些新型资金管理模式的所拥有的价值, 分析与了解也不够到位, 并不能为财务共享中心的建设与发展提供可靠的支持。

1.3 财务共享中心的应用缺乏有关职能的精准设计

目前越来越多的企业开始探索财务共享中心的建设与创新, 但受传统财务方法的影响, 共享财务管理也存在一些问题尚待改进, 如相关职能设计期间没有根据集中化财务管理体系的具体需求完成创新, 这使得企业的共享财务管理工作仍然在传统的职能管理模式中开展各项业务, 并没有带动财务管理工作实现规范化转变。部分企业的财务共享中心建设并没有重点关注现有财务工作人员的态度与意识等, 特别是审批性质的工作, 这类工作与财务共享中心的关联性认知存在欠缺, 职能优化方案在创新构建方面不能有效适应财务管理基础工作的需求, 而且审批性质的财务工作在调整和改革方面具有较大难度^[2]。

2 财务共享中心下企业共享财务管理的有关路径

2.1 提高财务人员共享意识

财务人员是财务共享中心模式下的主要执行力, 在财务共享中心运作期间具有主导性作用, 因此财务人员不仅要把控财务共享过程, 同时还需要进行财务信息的公开与监督, 所以财务人员本身就需要具备一定的综合素质与技能水平, 根据自身岗位所负责的工作内容来提高本职工作的开展质量。部分财务工作中若存在问题, 需要更加沉稳冷静的态度进行处理, 确保共享财务管理的细致性与严谨性, 为财务信息的真实性和完整性提供保障, 让共享财务管理工作高效执行。企业在招聘财务人员时也应当重点考察财务人员的综合素质水平, 在面试考察过程中进行多角度了解, 确保财务人员的意识与能力都能够胜任工作, 确保企业财务岗位人员都能够达到职业素养要求, 维持财务工作的高质量运行。并且企业还要对管理人员和财务人员开展定期的培训考核工作, 强化财务人员的综合素质与业务水平, 利用专项培训或学习讲座、专业授课等方式来加强内部财务工作人员的工作能力与责任意识等, 鼓励财务人员积极参与技能考试考取相关的证书, 提高工作水准与工作操作能力, 将这些内容纳入财务人员的绩效考核指

标体系之中，保证财务人员的工作态度、工作能力、工作意识等都能达到标准，助推财务共享中心的稳健运作^[3]。

2.2 提高财务共享中心在资金管理中的应用水平

企业在制定财务共享中心创新方案以及执行计划期间，需要同步提高对于财务共享业务体系的重视力度，尤其是部分基础性的财务工作需要及时做好总结，保证财务管理方案的编制与执行能够与财务工作的创新互相联系。在财务共享中心设计方面，需要及时归纳资金收支类型，尤其是企业日常生活中的各项经营因素都要进行全方位的考量，借此来寻找创新和突破的方向，制定更加合理可行的共享财务管理方案与方法，保证企业能够在资金管控体系建设中获得更高的经济效益，强化企业的资金控制水平。除此之外，财务共享中心还需要针对资金进行集中化的管理，利用财务共享中心的优势来改进共享财务管理质量，从本质上杜绝资金浪费等现象，提高资金使用效率。在资金管控方案的编制与执行方面，需要提高对资金集中管理模式的重视，尤其是资金管理人员职责的划分等，通过更科学的方法来为企业管理资金，以及控制资金风险。

2.3 优化财务管理程序

假设某一企业已经构建了较为健全的财务共享中心，那么相较于其他企业来说在财务管理程序上必然具有优势，能够实现更高效的财务管理。对此企业应当明确以下几点：其一，将财务共享中心作为财务管理的关键构成，细化财务管理内容，在确保管理质量的基础上提高工作效率；其二，对财务共享中心的内容进行拓展，与财务相关的工作都可以借助财务共享中心执行，包括管理工作和监督工作等；其三，通过财务共享中心加快子公司财务工作的全方位整合，实现统一管理，让财务管理流程细化，规避财务风险的形成。

2.4 强化预算管理

通常来说，企业在完成财务共享中心建设任务后，以往的财务核算与财务监督职能也会因此被削弱，可能不利于企业经营发展的稳定性，对此可以通过以下几项措施进行改善：（1）编制针对性的预算内容。企业在财务共享中心建设期间需要提前做好既有财务预算与财务监督完成状况的分析工作，将其作为基本条件，再根据企业日常经营现状来编制科学可行的方案与计划，让预算编制工作更具时效性与针对性；（2）及时对预算工作的开展情况进行跟踪与反馈，在共享财务管理过程中，预算管理是其中最重要的因素之一，进度细节方面的变化都可能会对企业的财务监管职能带来巨大影响，所以企业需要全面协调和控制预算管理工作的全过程，保证预算管理的完成进度始终处于可控的范围内，若发现问题也可以及时得到解决；（3）财务共享中心需要和企业内部其他部门一同制定预算考核制度，制度的编制与落实也会对共享财务管理的开展质量带来影响，并且也是提升企业预算管控水平的

基本措施。

2.5 加强财务共享中心职能规划的科学性

在财务共享中心建设与设计期间，企业应当对其职能设计及其可能产生的影响进行全方位分析，尤其是财务工作集中化的具体价值更要予以关注，从而确保共享财务管理的基础业务制度可以在财务共享中心建设和财务管理本身相契合。同时还需要针对财务共享中心职能设计中的各个方面进行考察，尤其是共享财务基础工作程序方面，让财务共享中心的实际应用更加标准化、规范化，为企业共享财务管理带来更加科学可靠的支持。除此之外，还可以在既有的财务审批方法中进行分析，并在职能创新期间根据现有的财务共享中心规定的资金审批方案执行，最大程度上实现审批流程的创新与优化，还能够借此在有关职能的设计上进行改进，为财务共享中心下的共享财务管理提供更有效的帮助。

2.6 做好财务信息化、自动化建设

随着现代信息技术的快速发展，企业财务管理工作也逐渐向着信息化、自动化的方向发展，为进一步实现财务工作自动化的目标，全方位加强共享财务管理工作的开展效率与质量，提升财务信息沟通的畅通性，企业有必要针对财务管理人员进行信息技术培训，进一步实现财务信息化、自动化建设目标，在控制人力与物力成本的基础上保证财务信息数据的精确性。随着市场的不断发展，我国经济水平的稳步提高为各个行业及企业带来了更有利的发展环境，但越来越多的财务数据也成为了企业财务管理工作的一大压力，更需要内部财务管理人员具备更高的专业知识与操作水准，以完成财务信息的整合、分析，以及开发财务信息的经济价值，但传统的人力管理方式投入消耗较大，利用财务信息共享中心建设则可以将日常中复杂的财务工作变得更加便利，还可以高效处理财务数据，使其处理过程也更加准确，也有利于财务数据的保存。

3 结语

财务共享中心和市场环境的变化具有非常高的适应性，因此企业建设财务共享中心、实现共享财务管理更有助于实现现代化的经营管理。根据当前企业财务共享中心的建设状况来看，财务管理程序的改进和财务管理效率的提高是最显著的两项优势，但财务共享中心模式也对共享财务管理提出了更高要求，需要充分深化财务管理流程，提高财务管理人员综合素质等，才能满足财务共享中心的要求，为企业创造更高价值。

参考文献

- [1] 徐小兵.财务共享中心模式下的内控建设与风险控制地探讨[J].首席财务官,2021(6):114-115.
- [2] 刘金峰.财务共享服务中心下共享财务管理探析[J].北方经贸,2021(2):110-112.
- [3] 冯彩玲.财务共享中心下的共享财务管理[J].财富时代,2020(11):150-151.